



婚调大比武 守护和谐家

全国婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”总决赛暨展示活动

这支“顶配”战队专治婚姻家庭“疑难杂症”

96名解铃人长沙“大比武”:践行枫桥经验,守护万家灯火

今日女报 / 凤网记者 周雅婷 欧阳婷 李曼倩 陈珂偲

守护婚姻家庭幸福,促进社会和谐稳定。11月27日晚,一场全国瞩目的专业“比武”展示在长沙上演,来自全国各地32支代表队的96名“解铃人”,带着特色调解经验与创新工作方法“巅峰对决”,用专业与温度书写下了新时代婚姻家事调解的“最优解”。

2025年4月,全国妇联、司法部共同发出举办2025年全国婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”的通知,这个首次在全国层面搭建的婚调专业能力交流展示平台,覆盖了50万人次培训、辐射了310万人提升专业能力,展现了“情理法”治理模式的创新活力。

这是一场“大比武”,也是一场“大练兵”,既全方位展现了婚调工作的创新成果与调解员的专业风采,更成为汇聚各地智慧、共享实践良方的经验交流平台,让“情理法”融合的治理温度浸润更多家庭。赛场内外,一幅“万家灯火共守护”的幸福图景正徐徐铺展。



11月26日,总决赛正式启动。

巅峰对决! 全国婚调精英齐聚湖南



经过两天的激烈角逐,11月27日晚,2025年全国婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”获奖榜单正式揭晓——来自广东代表队的选手欧阳青辰拔得头筹,获得一等奖;湖南代表队选手马泽寰、李婷,福建代表队选手曾雯,山东代表队选手唐瑞以及北京代表队选手高婷婷获得二等奖;黑龙江代表队选手段然、江

苏代表队选手季君、浙江代表队选手熊蓓蓓、云南代表队选手张子良、湖南代表队选手张乐琳、河南代表队选手董思齐、江苏代表队选手戴语盟、广西代表队选手蒋三努、福建代表队选手詹娇娥和湖北代表队选手程严红获得三等奖。

这是一场酣畅淋漓的“大比武”——32支代表队参赛,96

名选手历经8个月的层层选拔,从全国9.8万名调解员中脱颖而出;这是一支高素质、专业化的婚调精英队伍——选手以女性为中坚力量,本科及以上学历达94.79%,平均从业年限达8年,超半数选手曾获得省级及以上荣誉,其中16人曾获国家级表彰。

比赛的意义在于学习与交流。记者看到,在短短两天时间内,各地选手的经验交流让“大比武”的意义更为深远。

“我们就是抱着学习的心态来的,想看看各省到底有哪些好经验。”广西代表队的3名选手“学习欲”满满。作为云南代表队唯一入围决赛的男选手,张子良利用比赛之余的时间自发

组建了一个选手联络群,来自各省的选手在群里交流遇到的棘手案例,探讨婚调的秘诀。来自湖北代表队的专职调解员程严红主动出击,和各省职业为律师和法官的选手都加上了微信,她希望通过赛后学习提升自己的法律知识……

“律师的首要职责是明辨是非,最大限度维护委托人的合法权益。”天津队选手张丙瑞告诉记者,通过参赛,她对调解工作有了更深刻的认知,“既要保持法律专业的清醒框架,更要具备跳出对立立场的共情力。我一定会把这些经验带回去,帮助更多当事人找到彼此诉求的‘最大公约数’,真正做到定分止争。”

机制创新! 全国共建婚调协作体系

当赛场比拼引发阵阵掌声时,这场全国“大比武”也成了各地婚调工作经验的立体展台。

早在2014年,湖南就已开始探索危机家庭干预新模式,15个试点县市区的“婚调委”均在民政局婚姻登记处附近挂牌运行,并组建了专业调解员队伍。11年来,湖南构建了市(州)、县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)四级婚调管理平台,县级及以上建立了婚调委144个,乡镇(街道)、村(社区)婚调点30532个,实现了婚姻家庭纠纷调解覆盖率100%,平均每年为3万余对夫妻提供调解服务;同时通过“巾帼暖人心”维权创新项目,培育出了株洲“等等吧”、邵阳“红心林”、益阳“三色预警”等多个品牌,岳阳市“和姐工作法”、衡阳县婚调委“四心四步六法”等工作模式更是成为先进典型。

全国其他省(区、市)同样涌现了不少为万千家庭“把脉”的精品品牌——广东扎实推进“粤家和”行动,擦亮“万事兴”品牌,努力实现把家事纠纷化解在基层;浙江的“德清嫂”将“德文化”基因有效融入家事矛盾纠纷化解中;山东打造的“幸福护航”婚姻家庭纠纷调解服务品牌,已为80.3万对当事人“把脉”婚姻家庭问题,成为党委、政府践行新时代“枫桥经验”、服务广大群众、化解社会风险隐患的有力助手。

正因为有这样的“顶配”战队,正因为有如此多优质品牌,11月27日晚,全国妇联、最高人民法院联合发布了婚姻家庭纠纷“总对总”在线诉调对接机制,并宣布“全国婚姻家庭纠纷人民调解人才库”正式建立。这些举措不仅为基层调解注入更多专业力量,更标志着婚调工作从“单点突破”迈向“体系化协作”的新阶段。

婚调工作是社会治理的重要组成部分,2015年中央办公厅和国务院办公厅下发《关于完善矛盾纠纷多元化解机制的意见》,从制度层面对多元化纠纷解决机制改革作出顶层设计。十年间,全国妇联与司法部携手,让婚姻家庭纠纷预防化解工作在各地落地生根、开花结果,成为基层社会治理的坚实基石,守护千万家庭的幸福。

“大比武”落幕之际,也正是新时代婚调工作深化发展的启程之时,当经验与创新交融,当专业与温度并存,赛场上的婚调温情与智慧必将延伸至万家灯火,为更多家庭注入和谐力量。



湖南选手正进行模拟调解。

格:设立起3690个县级人民调解委员会、27万个基层服务站点,将柔性解纷服务延伸到社区治理中心、基层法院、婚姻登记机构以及村(社区),同时提供大量的法律咨询、疏导等预防性服务。

此次“大比武”活动,正是检验这张解忧网韧性的实战演练。作

为在婚姻家庭纠纷人民调解领域首次开展的全国性专业能力展示活动,前期已依托线上、线下学习平台进行能力培训,培训覆盖50万人次,辐射带动310万人提升专业能力。而在总决赛现场,选手们通过紧张激烈的对决比拼,真正实现了“比武场”与“调解室”的无缝对接。

比赛现场最具看点的莫过于模拟调解环节,这些取材于真实生活的案例,考验着每一位选手的调解智慧。

“矛盾的背后是一个个渴望被看见、被关注、被认可、被爱的灵魂。”调解即将结束时,调解员的这句话,让女方潸然泪下,并主动拥抱着调解员,男女双方终于愿意平心静气地坐下来,梳理好各自的感情和需求。

这是一起涉及婚约财产纠纷的典型案例,调解员选择先从